

邀美总统近期访问基辅 辟谣“乌关闭领空”传言

# 乌总统欲为俄乌紧张局势“降温”

**本报特稿** 距离美方宣称的俄罗斯16日“入侵”乌克兰只剩下几天时间。就在俄乌关系紧张、多国提醒公民撤离乌克兰的时刻，作为“当事国”的乌克兰再度试图为局势降温。而俄乌危机的发酵，也让一些人看到了问题的根本所在。

在多个国家要求公民撤离乌克兰，甚至表示将从乌克兰撤离使馆人员之际，加拿大政府表示将暂停设在乌克兰首都基辅的加拿大驻乌使馆业务，并将外交人员迁往利沃夫。加拿大外长梅隆尼·若利表示，加政府在当地提供领事协助的能力可能越来越有限。

澳大利亚外交部长佩恩也表示，澳大利亚驻基辅的使馆将采取撤离措施。

与此同时，来自美国的180吨弹药运抵乌

克兰，供乌克兰武装部队使用。

俄乌局势发酵至此，俄外交部发言人扎哈罗娃14日在社交网站上称，美英现在所做的就是战争宣传活动，按照联合国1966年通过的《公民权利和政治权利国际公约》的规定，各种形式的战争宣传活动是被禁止的。

法国总统候选人让-吕克·梅朗雄日前在接受法国媒体采访时也直言，北约而非俄罗斯应当为欧洲的紧张局势负责。

“美国决定让乌克兰加入北约，这让俄罗斯感到了威胁。”第三次参加法国大选的梅朗雄此前就曾公开呼吁法国退出北约，并表示要将俄罗斯视为“伙伴”而非对手。

梅朗雄表示，一段时间以来，俄罗斯在本国领土上调动军队却被指控为“侵略”；而北

约在波兰部署导弹和防御系统，莫斯科完全有理由认为这是真正的威胁。

而事到如今，紧张局势的化解也已非乌克兰一方所能为之。但乌克兰总统泽连斯基还是极力试图发出缓和局势的信号。

13日泽连斯基同欧洲理事会主席米歇尔通电话。根据乌总统官网发布的消息，泽连斯基向米歇尔介绍了乌克兰安全局势，以及在现有谈判模式下，尤其是“诺曼底模式”下，有关各方为缓和地区紧张局势所采取的措施，强调各方外交努力对重启和平与稳定的重要性。泽连斯基表示，乌克兰支持通过政治和外交方式解决冲突问题，但不会屈从于挑衅行为；且乌克兰不会改变其加入欧洲一体化的进程，希望欧盟明确乌克兰加入欧盟

的前景。

另一方面，泽连斯基也在同美国总统拜登的通话中向拜登发出邀请，希望他在未来几天访问基辅。“这将对稳定局势至关重要，这将是一个强有力的信号，有助于缓和局势。”泽连斯基强调，应停止对俄乌局势的任何升级，表示乌克兰支持和平解决冲突。

与此同时，乌方也对乌方关闭领空的说法进行辟谣。乌基础设施部13日发表声明称，有关“乌克兰要关闭领空”的说法不实，并且乌方也没有对在乌运营的航空公司加以限制。而针对有国际航空公司12日通知乌克兰航空公司，将在48小时内暂停为飞越乌克兰的飞机提供保险的做法，乌方正在着手制定相关措施，为航空市场提供金融保障。(致田)

韩国总统选举临近 候选人对战格局生变

## 反对党要联手 李在明悬了？

韩国总统选举进入倒计时之际，候选人“两强”对战格局突然生变。在野党阵营支持率最高的两名总统候选人13日曝出准备“联手”的消息，以共同对抗执政党共同民主党总统候选人、现任总统文在寅热门“接班人”李在明。

韩国媒体推测，在野党阵营两名候选人合作可能性相当大，李在明届时恐在选举中处于劣势。

### 改变此前态度 安哲秀欲联手抗李

韩国总统选举定于3月9日举行，本月13日至14日为候选人登记日，4名热门总统候选人已在13日完成登记。除李在明，在野党阵营总统候选人分别是最大在野党国民力量党总统候选人尹锡悦、国民之党总统候选人安哲秀和正义党候选人沈相奂。

近期多项民意调查结果显示，所有参加角逐总统的人选中，曾任京畿道知事的李在明和前检察总长尹锡悦支持率均在40%左右；安哲秀支持率约为10%，沈相奂为大约3%。

在“两强”候选人难分胜负的背景下，在野党阵营内呼吁尹锡悦与安哲秀合作的声音高涨。两人“联手抗李”被视为实现执政党更迭的最有力保障。

安哲秀先前在多个场合表示无意合作竞选。不过，他13日突然宣布召开记者会，正式提出愿与尹锡悦联手，推出单一候选人对抗李在明。

安哲秀说：“获胜固然重要，但为了克服当前危机以开展面向未来的改革，我们应取得基于国民信任的压倒性胜利，这不能仅靠一个人。我希望候选人尹锡悦给予真诚答复。”



■ 安哲秀(左一)与尹锡悦

图 GJ

至于推选谁为单一候选人，安哲秀提议以民调方式决定。按他的说法，这一做法有先例。去年首尔市长补选中，安哲秀决定与国民力量党候选人吴世勋合作，由于安哲秀在民调中落后吴世勋，最终后者以单一候选人身份赢得选举。

### “队友”表态积极 民调分析称“稳赢”

尹锡悦当天晚些时候对媒体记者说，他对安哲秀的提议给予“积极评价”，将考虑与安哲秀合作。不过，他指出安哲秀的方案存在“令人遗憾之处”，但拒绝细说。

韩国媒体推测，由于尹锡悦对安哲秀的提议整体上持积极态度，因此两人合作的可

能性相当大。

尹锡悦所属的国民力量党则公开批评安哲秀以民调结果“二选一”的提议不妥。根据国民力量党的说法，民调过程中，执政党支持者可能故意选择在野党阵营较弱一方为单一候选人，以期助力执政党总统候选人胜出。因此，民调结果可能被“扭曲”，不能用于推选单一候选人。

一项最新民调显示，如果尹锡悦与安哲秀联手，两人将“稳赢”李在明。如果联手后在野党阵营推选尹锡悦为单一候选人，他的支持率为44.8%，高于李在明的39.5%；如果推选安哲秀为单一候选人，他将获得45.6%的支持率，同样超过李在明的35.9%。

张旌（新华社供本报稿）

## 阿前总统卡尔扎伊 呼吁美国归还资金

**本报特稿** 阿富汗前总统哈米德·卡尔扎伊13日在喀布尔举行的新闻发布会上呼吁美国总统拜登改变其对阿富汗央行资金的决定，并将所有资金归还阿富汗。

卡尔扎伊说，该资金不属于任何政府，而是属于阿富汗人民，所有资金都应归还阿富汗中央银行并保存在那里。

美国总统拜登当地时间11日签署行政令，计划将所冻结的阿富汗中央银行在美资产的一半用于赔偿“9·11”事件受害者，另一半则转移至纽约联邦储备银行的一个账户，用于帮助阿富汗民众，同时明确表示这些资产不会交还塔利班。

联合国秘书长古特雷斯近日曾在联合国安理会阿富汗问题公开会上表示，阿富汗局势“命悬一线”，国际社会必须加大对阿富汗人道主义行动的力度，以挽救更多生命。

(杨时)

## 联邦德国总统选举 施泰因迈尔获连任

**本报特稿** 当地时间13日德国联邦大会举行的总统选举中，德国现任总统施泰因迈尔高票当选第13任德国总统，毫无悬念地获得连任。

在联邦大会当天总共收到的1425张有效票中，现年66岁的施泰因迈尔赢得1045票，以绝对多数在第一轮投票中即当选总统。

在联邦议院最终确认投票结果之后，他将作为第13任德国总统正式履新。施泰因迈尔也由此成为1994年以来首位获得连任的德国联邦总统。

施泰因迈尔曾在多届政府担任要职，在第一个总统任期内的各方面表现获得了外界认可，多次公开场合发表的讲话也引发积极反响。

2021年5月，施泰因迈尔正式宣布将寻求连任。在新一届德国联邦政府成立后，参与执政联盟的社民党、绿党和自民党均公开表示将支持施泰因迈尔连任，反对党联盟党同样表示会继续支持他。三个执政党加上最大的在野党在联邦大会中占有绝对的多数优势，所以即使德国选择党、自民党和自由选民都推出了各自的候选人，但施泰因迈尔击败三位竞争对手、获得连任依旧板上钉钉。

德国总统选举每五年举行一次，由联邦议员以及德国16个联邦州代表组成的联邦大会投票选出。根据规定，联邦总统最多担任两届。作为国家的象征，德国总统在政治体制中没有实际决定权，不过，条约和法律的生效需要其签字，而且在发生危机时，联邦总统也承担着重要职能。(阮佳闻)

## 加国欲启动《紧急状态法》解决卡车司机抗议

渥太华达成第一个协议 抗议者24小时内撤出居民区

**本报特稿** 加拿大联邦紧急状况准备部部长比尔·布莱尔当地时间2月13日在接受媒体采访时表示，将启动《紧急状态法》赋予的权力，应对卡车司机的抗议和封堵。

布莱尔将目前的局势称为“危急状态”，表示警察部门“应该履行职责”。

布莱尔表示，联邦政府将首先与各个省，尤其是安大略省政府进行协作，为其提供尽可能多的选择。

“如果各省的权力不足以应对当下的情况，我们已经做好了行使联邦政府额外权力的准备。”布莱尔对媒体表示，“我们准备动用所有可以动用的工具，我们的国家正处于危急状态。”

加拿大在1988年通过了《紧急状态法》，至今从未启用过。这部法律规定，在加拿大人民生活的某些方面受到严重威胁且危急的情况下，如果现有法律均无法有效应对，政府

可以采取各种行动来解决。

同一天，首都渥太华市市长沃特森表示，政府已与抗议卡车司机组织者达成协议，抗议者将在24小时内从占领的居民区撤出，转移到国会山前的威灵顿大街上，改在东起埃菲尔金大街，西到麦克唐纳花园大道的区域内抗议。这是抗议活动自1月28日开始以来，双方达成的第一个协议。

(钟和)